



CIFTIS
中国国际服务贸易交易会
CHINA INTERNATIONAL SERVICE TRADE FAIR

新老丰台站的跨时空“对话”、全息影像复刻的数字讲解人、戏曲与花卉的沉浸式讲述、数字人民币带来的新奇体验……在正在举办的2022年中国国际服务贸易交易会上，“它们”的惊艳亮相带来了全新的“丰台故事”。

8月31日至9月5日，2022年中国国际服务贸易交易会在北京举办。丰台区携金融、信息、科技、旅游、商业服务等一批创新成果亮相金融服务和文旅服务两个专题展，超过200家企业线上线下参展。

同时，正值北京“两区”建设跨过两年节点，丰台作为“两区”建设的主阵地之一，其在服贸会上的亮眼表现也为北京“两区”建设增添了新的注脚。

数字金融、文旅产业赋能“两区”建设

全新“丰台故事” 惊艳服贸“北京日”

讲好故事

两块站牌平行时空里的对话

一踏入首钢园2号馆，就能听到经典的戏曲选段，悠扬的唱腔引人循声而去——在文旅服务专题展丰台展区，戏曲演员一招一式、顾盼神飞。舞台一侧，来自花卉大观园的插花师正在表演插花艺术，慧心与巧思全在一双妙手。

此情此景发生在全部由数字多媒体手段打造的科技空间里，丰台展区以绿色为主色调，流线型的新变式展陈实现了围透结合，有移步易景之感；地屏及飞屏的交互实现了虚实结合，带来不动声色的沉浸式体验。“仿佛身在荷塘月色之中”，不少参展商也忍不住驻足、讨论起来。

最吸引他们的是展区入口处的两块站牌。“丰台站”老站牌淳朴复古，诉说着百年老站的厚重历史；“北京丰台站”新站牌简约大气，展现了百年老站焕新颜的时代魅力。两块站牌仿佛在进行一场平行时空的无声对话，引人遐思，不少观众与站牌“打卡”合影。

还有展厅内极为显眼的仿真绿植，其排布勾勒出丰台“一轴一带三区十景”的文旅空间结构图，全面展示了丰台区的文化资源。人们熟知的北京汽车博物馆、南苑森林湿地公园、南宫旅游景区、千灵山等都包含其中。

正是以这样丰富的文化资源为底稿，近些年，丰台区的文化产业开始谋划大文章。作为丰台区“十四五”时期的四大主导产业之一，文化产业搭上了机遇快车，在首都全国文化中心建设和京津冀协同发展国家战略机遇的带动下，丰台文化产业快速发展。

丰台区文创中心负责人告诉记者，丰台区文化资源丰富且深厚，红色文化旅游、戏曲文化产业、花卉文化产业等都具有鲜明的丰台特色，创意设计业、演艺演出产业等也极具潜质。“十四五”期间，中广文、证券日报等一批优质企业落户丰台。“丰台区文化产业呈现出总体稳定增长、产业结构优化、园区集聚发展的特点，为推动区域高质量发展做出了积极贡献。”

打出名片

数字金融的含“金”量 与科技范儿

与2号馆的文艺内敛不同，首钢园8号馆里含“金”量十足，丰台的数字金融体验展区因为前沿而格外吸睛。蓝白配色的主视觉、新媒体互动双屏、数字人民币生态城市3D模型……展区面积超过1100平方米。

近些年常在演唱会中运用的全息影像复刻技术被“搬”到了丰台展区，丽泽金融商务区的“数字讲解人”也登场亮相。据了解，这是全息影像复刻技术在金融服务专题展上的首次亮相，也是丰台区金融科技创新的典型代表。

在企业展区，邮储银行工作人员正帮助观众开立数字人民币钱包，并领取了小额体验金。观众使用数字人民币成功购买了一杯自助咖啡，“跟平时的手机支付不一样，是一种全新的消费体验”。更令他们惊奇的是，数字人民币还有“硬钱包”。场馆内外，到处都是含“金”量和科技范儿，正呼应了近些年丰台区着力打造的“科技+金融”的发展方向。

据丰台区金融办相关负责人介绍，目前，区域内已经集聚了央行数字货币研究所、银河证券等重点金融机构以及央企重点金融板块和重点协会组织，数字金融类企业更不胜枚举。丰台的金融产业集聚效应正在进一步增强。

发展过程中，丰台收获了一张全新的地区名片——数字金融。丽泽金融商务区成为北京法定数字货币试验区，创造了全国首例通过数字钱包实现非税收入上缴财政的业务场景，推出全市首个政务服务数字人民币应用场景，驻区重点金融机构也在保险、证券、资金清算等领域开拓了数字人民币全新应用场景。

组团亮相签约 对接国际优质资源

值得期待的是，展会期间，丰台区还将亮相和组织多场论坛活动。丰台区组建了由区委书记、区长任团长，主管副区长任副团长，区商务局等13个单位为成员的服贸会丰台交易分团，或将延续去年成绩，为丰台签回百亿大单。

9月1日是今年服贸会的“北京日”，丰台区携中国银河证券股份有限公司、颀腾投资管理有限公司等多家企业参加“北京日”活动，同时，还借助“投资北京会客厅”平台，进行丰台区营商环境推介、政策优势解读、意向企业对接等活动。

9月5日上午，将在首钢园香格里拉举行跨国公司高质量发展论坛暨丰台区开放合作推介会。

届时，通用电气医疗、特斯拉等众多知名跨国公司代表齐聚，与丰台区及相关专家学者共商合作、共话发展，展示丰台高端产业优势，对接国际优质资源。

丰台区相关负责人提前“剧透”，现场将设置丰台轨道交通驶向未来的互动体验展，丽泽金融商务区、南中轴国际文化科技园、中关村丰台园等主要产业园区集中亮相，全面展示丰台发展优势。会后还将组织到丰台重点功能区参观考察，让企业代表们更加直观地感受丰台区发展的潜力与活力。

展示“丰”采

三大重点功能区拉动引擎

正如活动所展示的，丽泽金融商务区、中关村丰台园、首都商务新区等重点功能区，经过探索、破题、沉淀，逐渐积攒下了“家底”。

如今的丽泽金融商务区已经成为一座崭新的金融之城，集聚了平安金融中心、首创中心、丽泽SOHO、长城资产、中华保险大厦、通用时代大厦等13个项目，释放出190万平方米的产业空间。同时，居住、教育、医疗、商务等功能配套日渐完善，宜居宜业的城市活力中心规模初现。

中关村丰台园的轨道交通、航空航天两大千亿级产业集群稳步发展，医药健康等4个百亿级产业加速前进，看丹独角兽创新基地势头正盛。

去年12月，南中轴国际文化科技园正式亮相，南中轴元宇宙产业基地揭牌。大红门地区正在华丽转身，“科技+文化”带来功能重塑的新机遇，首都商务新区按下“加速键”。

随着“家底”越来越厚，丰台发展的底气和信心也越来越足。

丰台区商务局负责同志介绍，正值北京“两区”建

设跨过两周年节点，作为“两区”建设的主阵地之一，两年来，丰台探索形成了“构建科技创新全链条服务‘生态’体系”“值得买”“打造数字化消费服务新样板”等20个制度创新实践案例，其中“构建科技创新全链条服务‘生态’体系”2021年被商务部评为向全国复制推广的“最佳实践案例”。

成绩的背后离不开政策支持，“独角兽八条”“丰九条”“高新八条”等一系列惠企、利企、便民的利好政策，为丰台企业栖息和发展提供了丰厚的沃土，丰台区服务企业的政策体系日渐完善。

妙笔生花看丰台，回看两年“两区”建设，科技创新、数字金融、服务企业、扩大开放……“两区”建设的要求实实在在地体现在丰台的每一个制度创新的案例里，落脚于丰台每一个签约项目和每一次企业服务中。看向未来，丰台区将继续狠抓“五子”联动，进一步拓功能、抓转型、强治理，通过实施倍增计划、追赶行动，实现跨越式发展。丰台的成绩与经验、探索与实践，终将开出绚烂花朵，成为北京“两区”建设的生动注脚。

特约记者 姜慧梓/文 本报记者 原梓峰 徐伟/摄

厚积薄发